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Nachklausur zu Mathematik IT fiir Wirtschaftswissenschaftler (A)

Allgemeine Hinweise: Als Hilfsmittel ist (ausser .Stift und Papier) lediglich ein beidseitig handbe-
schriebenes DIN A 4 Blatt mit Notizen zugelassen. Die Klausur ist auf den ausgeteilten Formularen zu
béarbeiten, und nur diese sind abzugeb-en. Am Ende sind drei Bogen Schmierpapier angeheftet, sollte
dies nicht ausreichen, kénnen Sie noch eigenes benutzen, was aber nicht eingesammelt wird. Dié Auf-

gabenverteilung ist die folgende:

Al (Multiple Choice, bitte auf dem Blatt ankreuzen) ' 10.Punl.{te
A2 (Extremwertaufgabe 1D) ' ' : 6 Punkte
A3 (Analyse des Wachstumsverhaltens einer Funktion) ' 10 Punkte
A4 (Integration) ' ' 10 Punkte
A5 (partielle Ableitungen und Elastizitéitén, Richtungsableitung) 7 Punkte
A6 (Extremwertaufgabe 2 D) : 16 Punkte

Bei den Aufgaben 1,3,4 und 5 werden lediglich die (Teil-)Ergebnisse korrigiert. Es empfiehlt sich
also im besonderen Masse, Rechen- und Ubertragungsfehler zu vermeiden. Die Klausur gilt

mit 23 (von 59 erreichbaren) Punkten als bestanden. Viel Erfolgl
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1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind, Hier sind nur die Antworten

"richtig”, ”falsch” oder Enthaltungen mdglich. Bitte auf dem Aufgabenblatt ankreuzen!

(a) Die Umkehrfunktion einer streng monoton steigenden, konvexen Funktion ist

ebenfalls konvex. | :
Antwort: richtig O falsch ()  Enthaltung O 7 (2/1/0 P.)

(b) Jede monotone Funktion ist stetig. :
Antwort: vichtig () falsch X)  Enthaltung O (2/1/0 P.)

(c) Die Funktion f:R =+ R, 2 > a® ist genau dann streng monoton fallend,
wenn a € (0,1) ist. _
Antwort: richtig @ falsch ()  Enthaltung O - (2/1/0 P.)

(d) Jede konvexe Funktion f: R — R ist differenzierbar. .
Antwort: vichtig () falsch ()  Enthaltung O (2/1/0 P.)

(e} Fiir die Elastizitét zweier differenzierbarer Funktionen fyg:{0,00) = (0, 0)
gilt die Quotientenregel € (x) = ef(z) — €4(2). |
L .
Antwort: richtig &  falsch (O  Enthaltung O (2/1/0 P.)



2. (442 P.) Gegeben sei ein Polynom

P(z) = az® + b2® + ca® +-dz +e, b#£0.

P sei ungerade und besitze in zp = —2 eine Nullstelle.

(a) Bestimmen Sie alle kritischen Stellen von P.
¢ P leagosaole = c;?_c e = O AP,

(also Poor= bxd+rdx)

0= Pl-2)=(2) (4 ol P

' =
=> o= -k A
(also Pixg = k(x>—Hx)
| o

. Py = b3xTH)
| ! e, 2 ‘
potgt  Plao= 0 e x=d e e Jr AR

(M kﬁ‘r"\‘&‘@[)\,ﬁbg bg:'LQ_,w,t_,{r Q—C ol C)L/Q SO X_,t, U {.g_. )

(b) Unter welcher - mglichst allgemeinen - Voraussetzung an b handelt es sich bei der grifiten

kl‘itischen Stelle von P um eine isolierte lokale Minimalstelle?

e Phixy= 6 bXx P
, o
. PU(x, )= C b L >
Et'ed zgo_éu,f-us Polales Sl Q‘_._H\Li oPSo
dee X, VOT, 03Bl >0 £t 4P



3. (84344 P.) Firz € Rsel f(w) =In(1+(z - 1)%).

(a) Berechnen Sie f/(z) und f”(z). Vereinfachen Sie Ihr Ergebris soweit wie moglich.

2 (x~4) |
'Tp )/_X ) = -‘——-_mg-—e(-'--"”“g'-”“."“’" (f:&bf&un—e_qd ) {P
: g+ (x=1) _
s : ¢ 2 . . ¥
“(X)‘“-: — 2 ey ( 1{. (}(-—r{)ﬂq “'Z-()(*"f) ) (QLJ—(E)ILLRLLLLQ).'\F.) "’P
A+ (x-1)") - :
. 2 .
— - A
- =2 (’{,__,_(,,_’f_,__,_?ﬂ,iz (25f.) s
(({f" (X"‘f)L) '
(b) Gebén Sie die Nullstellen von f/ und f* an.
: )
’ 2 Yooy = O =  x=Ad 41,
o | =0 ' 4
v k=2 AR
(c) Bestimmen Sie das jeweils grosste Teilintervall von R, apf dem f
(i) progressiv fallend, ("' 0o, O w[ 41
(ii) degressiv wachsend, [2,“?’ ) : AP |
(iii) degressiv fallend bzw, ED, / .J .' | : o ?)
(iv) progressiv wachsend ist. | [ 4,2 J , A7

(KLZL,L rpu,u lLf—Q,bB:LxS [N cs—'f—f_.udu-e,l-\ &gﬁu é&f&;o‘“ﬂﬂww
(olos valleee ., ) '



4, (3+3+4 P.) Berechnen Sie:

(a) eine Stammfunktion von f(z) = we?®,

2
. ra Zx b /X 4 ,
J Sx-.elxcj(‘k = %Q&%“_k > 5€ OAK ‘_(F_'—z‘ lt)e
- ? ‘ ‘ :
t9
Woadin 'é : Ec,u:i.u%@—&—ﬁs h‘(:/()wf‘é‘? ¢ & ?D;)
(ooet ‘f“Q: e,iu , ((:’l.u'_t Rt ﬁﬁh A\l
o U Les @ ey %Mom FOA_\—’P‘- CJ—'-t,_/
- IQZKQ{)& _ _535. @ <
l 5
(b) das bestimmte Integral / -(-m—f—l)—sda:,
S A >
= § (x+d G { Gerd) al< L
o _ ' o
: 1 _
. R ,f “y
d L -, | 4
= - T ‘ + < !
‘ T
1.4, 4o L= 4 AT
(¢) den Mitteiwert von f(z) = ze=®" auf dem Tutervall [—3,3]. , |
: 2
, — 4 y X
f’f‘r") olx = fx~<°~ b 2o S Cor—
. Cﬁ by ” X)
2 ‘
= — “d e “_X Z';D
° 3
Lo € ovact = 4 f T @b 77
é -
— 3
v o 3
AN F_ 4 e ] = O 412
H é) — 2- . - "'\%

(WM ot § 710 b..m?_»;_ro-o(’.k Qe,u,,() QQLLL-LU\-—L. (LLL':{'\IG-/Q'Q
b ekt e PrlteLapad— O ol Ox %f; QVPJMQ,A’-'C&J_LOQ

sl B Prtc)

A .
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3 ) :
5. (2—}—2+ﬁ/ P.) Gegeben sei die Funktion

f1(0,00) x (0,00) 2 R, (2,y) = f(2,y) = 2",

Berechnen Sie
(a) die partiellen Ableitungen

Y- y x 97" e
Dew= e x \-. x @ 4P,
(b) die partiellep Elastizitdten
(@) =y ./{‘P\ |
',4 L

Ef,y(m,y) = g « lea ()

und die Richtungsableitung %(mo,yg) nach & = £(3,4) im Punkt (20,%0) = (1,5)

()
Toow = (OF (%40, 35 %
_ 4 7 Yo= 1 o Yo )
=z (3 Yo X, 4 @..L'(xo) X ) 11

5
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6. (3+3+3+2+1-4 P.) Fiir (z,y) € (0,00) x (0,00) sei f(z,y) = V&~ + ¥ — 3.
(a) Berechnen Sie V f(z,y). ‘

, e . 4, -5 )

) d "z F Loy Ly73--3 2.4,
j()ﬂ%)“" Q_X 2 ’// 3{,}(' -) 3 s

~ g 4.5 >

..q'ngg Qf“‘g)"(z -, 353 5) 41

(b) Zeigen Sie, dass f genau eine kritische Stelle besitzt, und bestimmen Sie diese.

. . .
‘ "?)ia:—’(xt%f) - = 3('_% = D o= X ..-_(iff__ |
' ' 4

gf“"d)“m g ieg = U‘(_S) 7PN
(c) Berechnen Sie Hess f(z,¥). ,

E}_i(x:j)w A—X %/"ia)%%-(x‘%f)z'—%

DK* =

f——é R, = c.‘! ‘QDQ
(aHJ—'-'"DQx _Q\G-ﬁ- )’\’ a—i( \%) O ‘g,_k_*.
.L O :
, 1_(, X /
hese fexg) = -, & s
) o _ —\_Lj 2
')

(d) Untersuchen Sie Hessf(z,y) auf Definitheit. Formulieren Sie eine Aussage und begriinden
Sie diese. Thr Frgebniss sollte unabhéingig von (2,y) sein. |
hess £ (ny) it begey safirt. /P
Qegnitectunngg + Biols Bganinsecks (it = Drage~
| ,L._Q,Qp_(.u_uw) Sad ngk 4P
© (e) Liegt in der knt}schen Stelle aus Aufgabenteil (b) ein lokales Extremum vor? Falls ja, be-
stimmen Sie dessen Typ. JQ oden Pebales HQLL\LL,LLLW/
(fgﬁgk Rees (6D ol (of)) ' 1P,
(f) Bestimmen Sie sup {f(z,2) : (z,7) € (0, 00) x (0,00)} sowie inf {f(m,y) (9:, y) G (0,00) x (0,0¢}

und entschelden Sle ob es sich hierbei um ein Maxmmm bzw. um ein Minimum handelt.

g_u_‘., {‘ﬁ(x\a) F ,b;tr.kx f‘i(x #) ““'*'J? ‘ A 2
RS & 4P

':ﬁ(-;';—»z?_); Vi g T 36
Lewf ff-““%!) = e - 4?
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